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Összefoglaló 

A ReMO COST Action a nemzetközi tudományos élet különböző szintjeit képviselő résztvevők hálózata, 

mely a mentális egészség és jóllét kérdéseivel foglalkozik. A kutatói szférában fennálló mentális 

egészséggel kapcsolatos problémák fokozott jelenlétét a szakirodalom, az Európai Unió (EU) 

szakpolitikája1, valamint más meghatározó források2 is kiemelik. Ennek a helyzetnek a kezelése 

rendszerszintű fellépést igényel makro- (szakpolitikai), mezo- (intézményi) és mikroszinten (egyén) is. A 

ReMO-hálózat célja annak az intézményi környezetnek a megteremtése, amely támogatja a mentális 

egészséget, csökkenti a mentális egészséggel kapcsolatos megbélyegzést, és képessé teszi a kutatókat 

egyéni, valamint munkahelyi jóllétük javítására. A kiáltvány legfontosabb ajánlásait az alábbiakban 

foglaljuk össze: 

1. Makroszinten: folyamatos párbeszéd valamennyi érintett féllel; szisztematikus és strukturált, 

empirikus alapokon nyugvó adatgyűjtés a szakpolitikai döntéshozatal érdekében; a mentális 

egészséggel kapcsolatos legkorszerűbb módszerek és eszközök terjesztése; az akadémiai 

értékelési rendszer felülvizsgálata. 

2. Mezoszinten: a mentális egészséggel és jólléttel kapcsolatos problémák felismerése; a jó 

gyakorlatok megosztása az intézmények között; igazságos és személyre szabott kutatói 

teljesítményértékelés kidolgozása; a mentális jóllét figyelembevétele a doktori képzés és az 

akadémiai munkavállalók professzionalizálása terén; a változást célzó kezdeményezések 

támogatása szervezeti szinten. 

3. Mikroszinten: az alulról jövő kezdeményezések támogatása; az egymást támogató kutatók 

segítése; személyközpontú megközelítés a képzés és a karriermenedzsment terén; egyéni 

élmények, élettörténetek gyűjtése. 

A ReMO-hálózat a következő lépésekkel kíván a fenti ajánlások megvalósításához hozzájárulni: i) 

globális vitafórum elindítása; ii) nyílt tudásközpont létrehozása; valamint iii) a kutatói jóllétet támogató 

nagyköveti program (ReMO Ambassador program) elindítása. 

A mentális egészség és jóllét válsága a kutatási szférában 

Az elmúlt évtizedben számos szervezet – többek között az Egészségügyi Világszervezet (WHO), a 

Nemzetközi Munkaügyi Szervezet (ILO), valamint az Európai Bizottság (EB) – egyre gyakrabban 

sürgette az egyes kormányokat és intézményeket, hogy a mentális egészség és jóllét kérdéseit sorolják 

a legfontosabb prioritásaik közé.3 A különböző foglalkozási csoportokat összehasonlítva a kutatók a 

mentális zavarok által leginkább érintettek közé tartoznak: becslések szerint az akadémiai alkalmazottak 

és a posztgraduális képzésben résztvevő hallgatók 32–42 százalékánál fordulnak elő pszichés zavarok, 

szemben a teljes népesség mintegy 19 százalékával.4 
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A tudományos életben a jólléthez nem elegendő pusztán a stresszes munkakörülmények kezelése, vagy 

a kutatói szférában tapasztalható rendkívüli versenyhelyzettel való megbirkózás. A kutatók mentális 

jóllétét különösen a toxikus munkahelyi légkör és bizonyos sajátos munkakörülmények jelenléte 

befolyásolja negatívan.5 Ezenfelül a foglalkoztatási feltételek, a kényszerű mobilitás, valamint a hosszú 

távú (határozatlan idejű) munkaszerződések elérhetetlensége szintén jelentősen kihat a kutatói munka 

megélésére.6 Ezeket a hatásokat súlyosbíthatja a (kutatás-)finanszírozásnak, és ezzel együtt a 

doktorjelöltek által végzett munka szerződéses elismerésének a hiánya, valamint a kutatói karrierpálya 

kiszámíthatatlansága.7 Mindemellett csak kevés és töredékes tudás áll rendelkezésre arról, hogy a 

fentiek tekintetében mi számít hatékony gyakorlatnak, illetve, egyelőre, a jó gyakorlatok megosztására 

irányuló kapacitások is korlátozottak. 

A helyzetre reagálva a Researcher Mental Health Observatory (ReMO) COST Action8 („Kutatók Lelki 

Egészségének Megfigyelőközpontja” COST-pályázat) 234 tagja – 34 európai országot képviselve – 

cselekvésre szólít fel minden érdekeltet a fenti problémák megoldása érdekében. A ReMO COST Action 

hálózat az egyik első olyan összehangolt, empirikus tényeken alapuló európai kezdeményezés, amely a 

tudományos életben tapasztalható mentális egészség és jóllét kérdésével foglalkozik. A kezdeményezés 

középpontjában annak megértése áll, hogy a) hogyan jellemezhető és javítható a mentális egészség és 

jóllét a kutatási szférában, b) hogyan mérhető a mentális egészség és a jóllét a tudományos világban 

dolgozók körében, valamint c) hogyan oszthatóak meg hatékonyan a bevált, tapasztalatokon alapuló 

gyakorlatok, és hogyan építhető ki egy koordinált szakmai közösség a kutatókat támogató szakemberek 

számára. 

Ebben a nyilvános kiáltványban kifejezetten a makro- (kutatási rendszer), mezo- (intézményi környezet) 

és mikro- (egyén és kisközösségek) szinteken megvalósuló, konkrét intézkedésekre szólítunk fel. Meg 

kell értenünk, miként lehet a legjobban támogatni és fenntartani a mentális egészséget és jóllétet, hogy 

az ezáltal megvalósuló egészséges és méltányos munkakörnyezetekben olyan kulcsfontosságú objektív 

teljesítménymutatókat alkalmazzanak, amelyek az egyén és a közösség szintjén egyaránt lehetővé 

teszik a jóllétre és a mentális egészségre való törekvést. A jelen kiáltványban szereplő ajánlásokat 

széles körű konzultációik eredményeként fogalmazták meg a ReMO COST Action tagjai, akik a fent 

említett szinteken, három munkacsoportban fejtették ki véleményüket. 

Felhívás a kutatási ökoszisztéma átalakítására a mentális egészség és jóllét 

érdekében 

A kutatási ökoszisztéma az a szakpolitikai szintű kontextus, amely meghatározza a külső kereteket a 

kutatóintézetek és a kutatók számára. A jelenlegi keretek – mint például a kutatásfinanszírozás, a 

foglalkoztatási feltételek (beleértve a nyugdíj- és a társadalombiztosítást) és a bevándorlási törvények – 

a pályakezdő kutatók intézményi kizsákmányolásának kedveznek.9 Még a jól finanszírozott nemzeti 

kutatási rendszerekben is a rövid távú, projektalapú finanszírozás túlsúlya a jellemző, ami a határozott 
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és a határozatlan idejű állások közötti erős egyensúlytalansághoz vezet.10 Ennek eredményeként – 

különösen a kutatói pálya korai és posztdoktori szakaszában – a kutatók gyakran igen stresszes 

karrierpályán találják magukat, ami kihat nemcsak tudományos tevékenységük minőségére, hanem 

mentális egészségükre is.11 

 

Olyan Irányelvek kidolgozását sürgetjük a kutatói szférában, amelyek figyelemmel kísérik, javítják és 

fenntartják a jóllétet és a mentális egészséget, mégpedig a siker és a minőség átfogóbb mérőszámainak 

meghatározásával, valamint a munka és a magánélet egyensúlyának, a befogadásnak és a családbarát, 

fenntartható kutatói karriereknek a támogatásával. Ennek elérése érdekében ösztönözni kell a 

rendszerszintű szereplőket12 a kutatók mentális egészségének és jóllétének szisztematikus 

előmozdítására az alábbiak révén: 

1. Olyan inkluzív platform létrehozása, amely elősegíti az érdekelt felek közötti folyamatos 

párbeszédet, mind az országokon belül, mind az országok és a különböző kutatási környezetek 

között. 

2. A kutatók jóllétére és munkakörülményeire vonatkozó rendszeres és strukturált adatgyűjtés 

révén a nemzeti status quók és prioritások ellenőrzése, nyomon követése és az érintettek 

tájékoztatása. 

3. Nyílt hozzáférésű tudástár fenntartása, amely a döntéshozatal valamennyi szintjének 

támogatására összegyűjti és terjeszti a legkorszerűbb adatokat, empirikus tényeket és 

eszközöket.  

4. Nemcsak az akadémiai értékelési rendszer, hanem azon kritériumok felülvizsgálata is, 

amelyek alapján az intézmények akkreditálása és ösztönzése zajlik, annak érdekében, hogy 

tiszteletben tartsák a kutatók személyes igényét mentális egészségük és jóllétük fenntartására. 

5. Stratégiák kidolgozása arra vonatkozóan, hogy az uniós és nemzeti projektalapú 

kutatásfinanszírozást hogyan lehet fenntarthatóbban elkölteni, és ezáltal hogyan lehet jobb 

karrierlehetőségeket teremteni a tudományos életben és azon túl. 

A mentális egészség és jóllét megteremtése és fenntartása: felhívás intézményi 

szintű változtatásokra 

Alapvető fontosságú, hogy a kutatási élet intézményi szereplői foglalkozzanak a mentális jólléttel, 

csökkentsék a megbélyegzettséget, illetve a munkavállalók támogatása céljából törekedjenek egy 

elfogadott és elismert keretrendszer létrehozására.13 Tapasztalataik megosztása segítheti az 

intézményeket abban, hogy felismerjék és kezeljék a helyi szinten, saját környezetükben jelentkező 

sajátos kihívásokat. Az intézményi változásokra való felhívásnak a következők révén lehet eleget tenni: 

1. Az intézményeknek felelősséget kell vállalniuk az alkalmazottaik jóllétére gyakorolt 

hatásukért. Ez magában foglalja a mentális problémák és tünetek felismerését a munkatársak 

körében, valamint a változtatást célzó kezdeményezések és beavatkozások proaktív 

támogatását.14 

2. A kutatók jóllétét támogató, tényeken alapuló intézményi gyakorlatok tárházának létrehozása 

és megosztása, valamint a munkakörülmények mentális egészségre és jóllétre gyakorolt 

hatásának kezelése. Különös figyelmet kell fordítani az alulról építkező kezdeményezések 
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ösztönzésére, valamint egy, a mentális jóllétért felelős – megfelelő forrásokkal és meghatározott 

megbízatással rendelkező – magas szintű tisztviselő kinevezésére. 

3. Méltányos és személyre szabott kutatási teljesítményértékelési protokollok kidolgozása, 

amely abból a felismerésből indul ki, hogy egyetlen teljesítményértékelési szabályrendszer sem 

képes lefedni a szervezethez való egyéni hozzájárulások teljes körét. Ebbe beletartozik az is, 

hogy az egyes kutatók dicséretet és elismerést kapjanak munkájukért, még akkor is, ha azt a 

teljesítményértékelési rendszerek hivatalosan nem ismerik el.15 

4. A doktori és egyetemi szinten oktatók képzésének professzionalizálása és kiegészítése a 

jólléthez és mentális egészséghez kapcsolódó tartalmakkal, különösen a témavezető–

témavezetett kapcsolatok és kommunikáció területén. Emellett az egyetemi támogató 

központoknak is aktívan fel kell vállalniuk a pszichológiai segítséget nyújtó szolgáltatások 

előmozdítását és biztosítását, mind a mentális betegségek megelőzésére, mind a mentális 

egészség javítására irányulóan.16 

Felhívás a kutatók szerepvállalásának erősítésére 

A helyi szintű, illetve tágabb kutatási környezet szereplőinek egészséges kutatási légkört kell 

kialakítaniuk és előmozdítaniuk, hogy fenntartható legyen a kutatók foglalkoztathatósága és hosszú távú 

munkahelyi integrációja.17 Ezen túlmenően azonosítani és – célzott módon – kezelni kell a mentális 

egészséget károsító konkrét magatartásformákat (például a kizsákmányolást és a zaklatást), és azokat 

fokozatosan meg kell szüntetni.18 Ehhez elengedhetetlen a munkahelyekre irányuló olyan többdimenziós 

intézkedések előmozdítása, amelyek ráirányítják a figyelmet mind a mentális egészség és jóllét 

fontosságára, mind a kutatók érzelmi és pszichológiai jóllétének kérdésére. Ennek eredményeképpen a 

kutatók produktívan és eredményesen dolgozhatnak, és képesek lesznek hozzájárulni nemcsak a saját 

közösségük, hanem az egész társadalom tevékenységéhez is. Mindez a következő lépésekkel érhető el: 

1. Az egyéni szintű jóllét tudatosítása a mentális jóllét demokratikus és pozitív megközelítésének 

hangsúlyozása révén. Ez magában foglalja azon eszközöket, amelyekkel a problémákat szóvá 

lehet tenni, meg lehet vitatni, majd a magasabb szint felé lehet terjeszteni. Ennek kiindulópontja 

az a bizalomteljes közeg, amelyben a helyi szinten érdekeltek - témavezetők, kutatók, illetve 

intézményi vezetők - nyíltan kommunikálhatnak egymással. 

2. Támogatnunk kell az egyéni mentális egészségre és jóllétre összpontosító tevékenységeket – 

például a munkatársak közötti segítségkérésre vagy a jóllét megőrzésére irányulóan. 

Segítenünk kell az olyan alulról építkező kezdeményezéseket, mint a kutatók egymás általi 

mentorálása19, vagy olyan támogató/beszélgető csoportok létrehozása, amelyek az igényekre 

szabható eszközként szolgálhatják a kapcsolati hálók kialakítását, miközben kiemelik az inkluzív 

és etikus viselkedés fontosságát. 

3. Személyközpontúbb és tényeken alapuló megközelítésre van szükség a kutatói képzés és a 

karriermenedzsment terén, beleértve a kommunikációt és az (ön)reflexiót, a tudományos 

munkaszervezést, valamint a kutatócsoport- és önmenedzselési stratégiákat. 
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4. A témavezetés professzionalizálódása elsődleges elvárás.20 Ebbe beletartozik mind az egyéni 

szupervíziós készségek és módszerek fejlesztése21, mind az olyan „tudományos szolgáltatások” 

elismerése, mint a junior kutatók integrációja a kutatási környezetbe, a mentorálás vagy a 

mentális jóllétnek a tudományos teljesítmény részeként való tudatosítása. 

A ReMO cselekszik 

A ReMO közösség úgy döntött, hogy olyan tevékenységeket kezdeményez, amelyek túlmutatnak a 

mérgező kutatási környezet áldozataival való együttérzésen és e személyek támogatásán. Szeretnénk 

meggyőzni és magunk mellé állítani a kutatási szféra kulcsfontosságú szereplőit, hogy egy globális 

megfigyelőközpont keretében hozzájáruljanak egy egészségesebb, befogadóbb és etikusabb kutatási 

környezet megteremtéséhez. Fellépéseink keretében feltérképezzük és előmozdítjuk a mentális jóllétet a 

tudományos világban, emellett pedig tudásmegosztással, valamint személyre szabott képzési 

tevékenységekkel is foglalkozunk mind egyéni, mind szervezeti szinten. Konkrétan a következők 

megvalósítását tervezzük: 

1. A mentális jóllétről szóló globális vitafórum létrehozása. Az immár 34 országból származó 

tagjainkkal hidat teremtünk a helyi és a globális szinten folyó viták között: workshopokat, 

konferenciákat, webináriumokat és kapcsolatépítő eseményeket szervezünk, amelyeken a helyi 

és a globális kutatóközösségek, valamint az érintett és érdekelt felek egyaránt részt vesznek. 

2. A kutatók jóllétére vonatkozó tények összegyűjtése egy nyílt Tudástárban (Evidence Hub), 

irodalmi áttekintések és a meglévő források (módszerek, képzési anyagok stb.) értékelése révén. 

A ReMO a hálózatán belüli és kívüli országok és intézmények bevonásával a kutatók jóllétére 

vonatkozó, szisztematikus és többszintű adatgyűjtéssel további adatbázisok és tények 

létrehozásán is fáradozik. 

3. A kutatói jóllét nagyköveti programjának elindítása a bevált ötletek és gyakorlatok különböző 

helyi kutatási környezetekbe történő átültetésének biztosítása érdekében. Ez a „képzőket képző” 

program a ReMO jelenlegi és jövőbeli tagjai számára is elérhető lesz, és a következő témákat 

fedi le: a mentális egészség és jóllét jelentősége a kutatói szakmában; a jólléttel kapcsolatos 

kérdések megvitatása a helyi körülmények tükrében; a mentális egészséghez kapcsolódó 

megbélyegzés csökkentése; valamint a kutatócsoportok és -szervezetek szerepe a jóllét 

támogatásában és fenntartásában. 

Hogyan lehet támogatni ezt a kiáltványt? 

A ReMO a kutatási szférában részt vevő egyének és szervezetek globális és nyílt közössége. 

Amennyiben szeretné támogatni a fentiekben felvázolt célokat és tevékenységeket, akkor azt a 

következő módon teheti meg:  

- Ossza meg a ReMO-kiáltványt kollégáival, intézményének egyéb dolgozóival és országának 

döntéshozóival. 

- Írja alá a kutatók mentális egészségéről szóló kiáltványhoz kapcsolódó Petíciónkat. 

- Vegye fel a kapcsolatot a ReMO irányítóbizottságának tagjaival a saját országában, és 

kapcsolódjon be a nemzeti szintű tevékenységekbe. 

- Vegye fel a kapcsolatot a ReMO Grant Managerrel a ReMO COST Action-höz való 

csatlakozással kapcsolatban. 

- Jelentkezzen a kutatói jóllét nagyköveti programra! 

                                                
20

 Devine, K., & Hunter, K. H. (2017). PhD student emotional exhaustion: The role of supportive supervision and self-
presentation behaviours. Innovations in Education and Teaching International, 54(4), 335-344. 
https://doi.org/10.1080/14703297.2016.1174143  
21

 Marie Skłodowska-Curie Actions. (2020). Marie Skłodowska-Curie actions guidelines on supervision. 
https://ec.europa.eu/research/mariecurieactions/node/901 Utolsó letöltés: 2021. szeptember 29. 
 

https://projects.tib.eu/remo/participants/management-committe/
mailto:brian.cahill@tib.eu
mailto:brian.cahill@tib.eu
https://doi.org/10.1080/14703297.2016.1174143
https://ec.europa.eu/research/mariecurieactions/node/901


Kik vagyunk? 

A ReMO COST Action a tudományos életben tapasztalható jóllétre és mentális egészségre 

összpontosít, amely stratégiai fontosságú téma az Európai Kutatási Térség számára. A kutatókból, 

gyakorlati szakemberekből, szakpolitikai döntéshozókból és felsőoktatási intézmények tanácsadóiból 

álló ReMO-hálózat a kutatók mentális egészségével és jóllétével kapcsolatos tudományos ismereteket 

és gyakorlatokat igyekszik egy platformra terelni, valamint egyedülálló, interdiszciplináris, többszintű és 

interkulturális perspektívát szeretne kínálni. A ReMO tagjai együttesen arra törekednek, hogy a kutatás 

világában a jóllét növelését célzó hatékony, eredményes és személyre szabott cselekvési programokat 

dolgozzanak ki egyrészt a ReMO saját Tudástárára, másrészt a meglévő szakirodalomra és az 

empirikus adatokon alapuló tényekre építve. A ReMO-tagok célja továbbá, hogy az intézményi jóllét 

helyi szintű nagyköveteiként foglalkozzanak a saját országukban kialakult helyzettel. Hálózatunkról 

további információk – beleértve az aktuális tevékenységeket és az ezekhez a kezdeményezésekhez 

való csatlakozásra vonatkozó útmutatást – itt találhatók (angol nyelven): http://remo-network.eu/.  
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